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PUTUSAN 

Nomor 174/Pid.B/2018/PN Pso 

 

 

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA 

 

 Pengadilan Negeri Poso yang mengadiliperkarapidanadengan 

acarapemeriksaanbiasadalamtingkatpertama, 

menjatuhkanputusansebagaiberikutdalamperkaraTerdakwa : 

Nama Lengkap 

Tempatlahir 

Umur/tanggallahir 

Jeniskelamin 

Kebangsaan/Kewarganegaraan 

Tempattinggal 

 

Agama 

Pekerjaan 

Pendidikan 

: 

: 

: 

: 

: 

: 

 

: 

: 

: 

MOH.PARASUCI Alias UCI.  

Luwuk. 

22Tahun / 22Januari 1997. 

Laki-laki 

Indonesia 

Jln. Tanjung Lawaka Kel. Dondo Kec. 

RatolindoKab. Tojo Una-una. 

Islam 

Tidak Ada 

SMP (TidakTamat) 

Terdakwaditangkap/ditahandalamtahanan oleh: 

1. Penyidik ditangkap sejak tanggal 30 Maret 2018; 

2. Penyidik ditahan sejak tanggal 31 Maret 2018 s/d  19 April 2018; 

3. Perpanjangan PenuntutUmumsejak tanggal  20 April 2018  s/d tanggal29 Mei 

2018; 

4. Penuntut Umumsejak tanggal 23 Mei 2018 s/d  tanggal11 Juni 2018; 

5. MajelisHakimPengadilan Negeri Poso sejak tanggal 28 Mei 2018 s/d tanggal 26 

Juni 2018; 

Terdakwatidakdidampingi oleh PenasihatHukum/Pengacara; 

Pengadilan Negeri tersebut; 

Setelah membaca: 

- Penetapan  Ketua Pengadilan Negeri Poso Nomor tentangpenunjukanMajelis 

Hakim; 

- PenetapanMajelis Hakim tentangpenetapanharisidang; 

- Berkasperkara dan surat-surat lain yang bersangkutan; 

Pid.I.A.3 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Setelah mendengar keterangan Saksi-saksidan 

Terdakwasertamemperhatikan bukti surat dan barang bukti yang diajukan di 

persidangan; 

Setelah mendengar pembacaan tuntutan pidana yang diajukan oleh 

PenuntutUmum yang pada pokoknya sebagaiberikut: 

1. Menyatakanterdakwa MOH.PARASUCI alias UCI melakukanTindakPidana 

“pencuriandenganpemberatan” sebagaimana yang diatur dan 

diancampidanadalam 363 ayat (1) ke 3 KUHP 

sebagaimanadalamDakwaanKedua kami. 

2. MenjatuhkanpidanaterhadapMOH.PARASUCI alias UCI 

denganpidanapenjaraselama2 (dua) tahun penjaradengan 

dikurangiselamaterdakwaberadadalamtahanansementara dan dengan perintah 

terdakwa tetap ditahan. 

3. Menetapkan barang bukti berupa : 

1) 1 (Satu) Unit HP Merk OPPO A71 warna putih Rose Gold dengan Nomor Imei 

“869382034205239”; 

Dikembalikan kepada saksi MEGA PUTRI SION; 

1) 1 ( Satu ) Unit sepeda Motor Yamaha Vega R warna hitamdengannomorpolisi 

DN 2617 CO; 

DikembalikankepadaTerdakwa; 

4. Menetapkan agar terdakwa, 

supayadibebanimembayarbiayaperkarasebesarRp.2.000,- (lima  ribu rupiah). 

 Setelah mendengarpermohonanTerdakwa yang 

memohonkeringatanhukuman; 

Setelah mendengartanggapanPenuntut Umum terhadap 

permohonanTerdakwa pada pokoknyamasing-masingbertetap pada sikapnya 

/pendapatnyasemula 

Menimbang, bahwa Terdakwa diajukan ke persidangan oleh Penuntut Umum 

didakwa berdasarkan surat dakwaan sebagai berikut: 

PERTAMA : 

BahwaiaterdakwaMOH.PARASUCI Alias MOH.PRASUCI Alias UCIpada 

hariSelasatanggal 22 Januari 2019 sekitarpukul 04.00 WITA atau waktu lain dalam 

bulan Januari tahun 2019 atau setidak-tidaknya pada tahun 2019bertempat di Jl. 

Sinara Kel. Uentanaga AtasKec. RatolindoKab. Tojo Una Unaatausetidak-tidaknya di 

tempat lain yang termasukdalamdaerahhukumPengadilan Negeri Poso, “mengambil 

barang sesuatu yang seluruhnya atau sebagian kepunyaan orang lain, dengan 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 2
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maksud untuk dimiliki secara melawan hukum, yang dilakukan di 

waktumalamdalamsebuahrumahataupekarangantertutup yang adarumahnya, 

yang dilakukan oleh orang yang adadisitutidakdiketahuiatautidakdikehendaki 

oleh yang berhak, yang untuk masuk ke tempat melakukan kejahatan, atau 

untuk sampai pada barang yang diambil dilakukan dengan merusak, 

memotong, atau memanjat, atau dengan memakai anak kunci palsu, perintah 

palsu, atau pakaian jabatan palsu” perbuatantersebutdilakukandengancara dan 

rangkaianperbuatanantara lain sebagaiberikut :-----------------------------------------------------

-------------------------------------------------------------------------- 

- Bahwa pada hari Senin tanggal 21Januari  2019 sekitar pukul 

20.00witaTerdakwapergi dengan mengendarai sepeda motor milik orang tua 

Terdakwa menuju ke kos-kosan yang ada di jalan Sinara Kel. Uentanaga Atas dan 

sesampainya di kos-kosan tersebut Terdakwa melihat keadaan di kos-

kosantersebut, setelah ituTerdakwa masuk ke dalam salah satu kamar kos dengan 

cara memanjat jendela kamar kos tersebut, kemudian tersangka keluar dalam 

keadaan jendelas masih terbuka, setelah itu Terdakwa kembali ketempat sepeda 

motor yang Terdakwa parkir dan Terdakwa langsung pulang 

kerumahnya,kemudian pada Hari Selasa tanggal 22 Januari 2019 sekitar 

pukul03.30 Wita menuju ke kos-kosan di jalan Sinara Kel. Uentanaga Atas dan 

langsung menuju ke salah satu jendela kamar kos yang telah Terdakwa buka 

sebelumnya, dan masuk melalui jendela tersebut, setelah Terdakwa berada di 

dalam rumah kos itu, Terdakwa melihat ada 1 (satu) buah tas di atas meja yang 

kemudian Terdakwa buka tas tersebut dan Terdakwa melihat ada 3 (Tiga) unit 

Handphone dan uang sebesar Rp.600.000,-(Enam ratus ribu rupiah) 

yanglangsungdiambil oleh Terdakwa dan memasukkannya ke dalam kantong 

celana Terdakwa selanjutnya Terdakwa masuk lagi ke dalam kamar dan melihat 

ada 2 (Dua) orang perempuan yang sedang tertidur lalu Terdakwa melihat ada 1 

(satu) unit HP lagi yang sementara di cas/charger yang kemudianTerdakwa 

langsung mengambil Handphonetersebutbesertadengan cas/chargenya serta 

mengambilHeadset yang berada di dekat Handphone tersebut, setelah itu 

Terdakwa langsung pergi dan keluar melalui pintu belakang kos tersebut. 

- Bahwa kemudian Terdakwamenjual4 (Empat) unitHandphone yang diambilnya di 

Luwuk Kab.Banggaimelalui akun Facebook di Forum jual beli Luwuk yang salah 

satunyadijualkepadasaksi Muhammad Riskan alias Riskansebesar Rp.1.100.000,-

(satujutaseratusribu rupiah). 

- Bahwa Terdakwa mengambil 4 (Empat) unitHandphone masing-masing 1 (satu) 

unit HP merk VIVO Y91 Warna Sterry Black No.Imei: 861701040639735 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 3
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miliksaksiSiti Anggriyani, 1 (satu) unit HP merkXiaomiNote 3 dengan No.Imei:  

861736035571388 miliksaksiSiti Anggriyani, 1 (Satu) unit HP Merk OPPO dengan 

No.Imei: 869382034205239 milik saksi Mega Putri Sion, 1 (Satu) unit HP Merk 

SAMSUNG miliksaksiSiti Anggriyani, 2 (dua)buah Headsetmilik saksi Mega Putri 

Sion, 2 (Dua) buahchargermilik saksi Mega Putri Sion dan saksiSiti Anggriyani, dan 

Uang Tunai Sebesar Rp.500.000,-(Lima Ratus Ribu Rupiah) miliksaksiSiti 

Anggriyani Dan Rp.100.000,-(seratusribu rupiah)milik saksi Mega Putri Sion tanpa 

hak dan persetujuan dari saksi SITI ANGRIYANI dan saksi MEGA PUTRI SION. 

- Bahwa akibatperbuatanTerdakwasaksi SITI ANGGRIYANIdan saksi MEGA PUTRI 

SION menderitakerugiansebesar Rp.10.000.000,- (Sepuluh Juta Rupiah).-------------

----------------- 

 

------------Perbuatanterdakwatersebutsebagaimanadiatur dan 

diancampidanadalampasal 363 Ayat (1) ke-3 dan ke-5 KUHPidana.--------------------

--------------------------------------------------------------------- 

ATAU  

KEDUA :  

BahwaiaterdakwaMOH.PARASUCI Alias MOH.PRASUCI Alias UCIpada 

hariSelasatanggal 22 Januari 2019 sekitarpukul 04.00 WITA atau waktu lain dalam 

bulan Januari tahun 2019 atau setidak-tidaknya pada tahun 2019bertempat di Jl. 

Sinara Kel. Uentanaga AtasKec. RatolindoKab. Tojo Una Unaatausetidak-tidaknya di 

tempat lain yang termasukdalamdaerahhukumPengadilan Negeri Poso, “mengambil 

barang sesuatu yang seluruhnya atau sebagian kepunyaan orang lain, dengan 

maksud untuk dimiliki secara melawan hukum, yang dilakukan di 

waktumalamdalamsebuahrumahataupekarangantertutup yang adarumahnya, 

yang dilakukan oleh orang yang adadisitutidakdiketahuiatautidakdikehendaki 

oleh yang berhak” perbuatantersebutdilakukandengancara dan 

rangkaianperbuatanantara lain sebagaiberikut :-----------------------------------------------------

-------------- 

- Bahwa pada hari Senin tanggal 21Januari  2019 sekitar pukul 

20.00witaTerdakwapergi dengan mengendarai sepeda motor milik orang tua 

Terdakwa menuju ke kos-kosan yang ada di jalan Sinara Kel. Uentanaga Atas dan 

sesampainya di kos-kosan tersebut Terdakwa melihat keadaan di kos-

kosantersebut, setelah ituTerdakwa masuk ke dalam salah satu kamar kos dengan 

cara memanjat jendela kamar kos tersebut, kemudian tersangka keluar dalam 

keadaan jendelas masih terbuka, setelah itu Terdakwa kembali ketempat sepeda 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Halaman 5dari27 PutusanNomor 174/Pid.B/2018/PNPso 
 

motor yang Terdakwa parkir dan Terdakwa langsung pulang 

kerumahnya,kemudian pada Hari Selasa tanggal 22 Januari 2019 sekitar 

pukul03.30 Wita menuju ke kos-kosan di jalan Sinara Kel. Uentanaga Atas dan 

langsung menuju ke salah satu jendela kamar kos yang telah Terdakwa buka 

sebelumnya, dan masuk melalui jendela tersebut, setelah Terdakwa berada di 

dalam rumah kos itu, Terdakwa melihat ada 1 (satu) buah tas di atas meja yang 

kemudian Terdakwa buka tas tersebut dan Terdakwa melihat ada 3 (Tiga) unit 

Handphone dan uang sebesar Rp.600.000,-(Enam ratus ribu rupiah) 

yanglangsungdiambil oleh Terdakwa dan memasukkannya ke dalam kantong 

celana Terdakwa selanjutnya Terdakwa masuk lagi ke dalam kamar dan melihat 

ada 2 (Dua) orang perempuan yang sedang tertidur lalu Terdakwa melihat ada 1 

(satu) unit HP lagi yang sementara di cas/charger yang kemudianTerdakwa 

langsung mengambil Handphonetersebutbesertadengan cas/chargenya serta 

mengambilHeadset yang berada di dekat Handphone tersebut, setelah itu 

Terdakwa langsung pergi dan keluar melalui pintu belakang kos tersebut. 

- Bahwa kemudian Terdakwamenjual4 (Empat) unitHandphone yang diambilnya di 

Luwuk Kab.Banggaimelalui akun Facebook di Forum jual beli Luwuk yang salah 

satunyadijualkepadasaksi Muhammad Riskan alias Riskansebesar Rp.1.100.000,-

(satujutaseratusribu rupiah). 

- Bahwa Terdakwa mengambil 4 (Empat) unitHandphone masing-masing 1 (satu) 

unit HP merk VIVO Y91 Warna Sterry Black No.Imei: 861701040639735 

miliksaksiSiti Anggriyani, 1 (satu) unit HP merkXiaomiNote 3 dengan No.Imei:  

861736035571388 miliksaksiSiti Anggriyani, 1 (Satu) unit HP Merk OPPO dengan 

No.Imei: 869382034205239 milik saksi Mega Putri Sion, 1 (Satu) unit HP Merk 

SAMSUNG miliksaksiSiti Anggriyani, 2 (dua)buah Headsetmilik saksi Mega Putri 

Sion, 2 (Dua) buahchargermilik saksi Mega Putri Sion dan saksiSiti Anggriyani, dan 

Uang Tunai Sebesar Rp.500.000,-(Lima Ratus Ribu Rupiah) miliksaksiSiti 

Anggriyani Dan Rp.100.000,-(seratusribu rupiah)milik saksi Mega Putri Sion tanpa 

hak dan persetujuan dari saksi SITI ANGRIYANI dan saksi MEGA PUTRI SION. 

- Bahwa akibatperbuatanTerdakwasaksi SITI ANGGRIYANIdan saksi MEGA PUTRI 

SION menderitakerugiansebesar Rp.10.000.000,- (Sepuluh Juta Rupiah).-------------

----------------- 

 

------------Perbuatanterdakwatersebutsebagaimanadiatur dan 

diancampidanadalampasal 363 Ayat (1) ke-3 KUHPidana.----------------------------------

-------------------------------------------------------------------- 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 5
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Menimbang, 

bahwaterhadapdakwaanPenuntutUmum,Terdakwamenyatakantelahmengerti dan 

memahamimaksuddakwaan aquo sertamenyatakantidakmengajukankeberatan 

(eksepsi); 

 Menimbang, bahwa untuk membuktikan dakwaannya Penuntut Umum telah 

mengajukan yaitu :  

SaksiNOVLANIS SINTA LEMBA Alias UDIN; 

- BahwabenarSaksibekerjasebagai security di PT. MSS (Morowali Security Servis) 

dan tugastanggungjawabsaksiadalahmelaksanakanpenjagaan dan patroli di areal 

perusahaan PT. IMIP (Indonesia Morowali Industrial Park). 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwaperistiwapencuriantersebutterjadi pada 

hariMinggutanggal 25 Maret 2018 sekitarpukul 22.00 Wita di Jalan Hauling 

Kilometer 2 PT. IMIP desaFatufia dan pada saatsaksibersamadenganLelaki 

ARIFUDIN mengecekkendaraantersebuttepatnya di Jalan Hauling Kilometer 6 

depanWorshop PT. BDM / PT. IMIP DesaBahomakmurKec. BahodopiKab. 

Morowali pada hariSenintanggal 26 Maret 2018 sekitarPukul 00.30 Wita. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwa yang 

melakukanTindakPidanaPencuriantersebutadalahTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT dan yang menjadi korban 

atasperistiwatersebutadalahpihakperusahan PT. IMIP (Indonesia Morowali 

Industrial Park). 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwabarang yang diambil oleh Terdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT yaituberupaBesi Kotak berjumlah 171 

(seratusTujuhPuluh Satu) kotakbarangtersebutmilikpihakperusahaan PT. IMIP 

yang diambildari Jalan hauling Kilometer 2 PT. IMIP DesaFatufia. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwabesikotak yang diambil oleh Terdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT masihdigunakan oleh pihakperusahaan PT. IMIP 

untukpembuatanKompeyor. 

- BahwabenarsaksimenceritakankronologissehinggamengetahuiTerdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT melakukanpencurianbarangmilikperusahaan PT. 

IMIP, awalnya pada hariminggutanggal 25 Maret 2018 sekitarpukul 22.00 

WitaWitasaksisedangmelaksanakanpatrolijalan kaki dari Pos Kilomter 6 

tempatsaksimelaksanakanjagamenujuWoshoop PT. BDM / PT. IMIP 

setelahsampaisaksimengajak salah satuanggota security a.n. Lelaki ARIFUDIN 

untukmelakukanpatroli di areal Woshoop PT. BDM / PT. IMIP 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
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setelahmelaksanakanpatroli kami mengantisipasikendaraan yang keluarmasuk di 

jalan hauling pada larutmalam dan pada harisenintanggal 26 Maret 2018 

sekitarpukul 00.30 WitasaksibersamaLelaki ARIFUDIN melihatkendaraandari 

areal pabrik PT. IMIP maukeluarkeperkampungandesaBahomakmurkemudian 

kami memberhentikankendaraantersebut dan 

saksimenyuruhsopiruntukmematikankendaaraan dan 

saksilangsungbertanyakepadasopir“darimanainimobil”sopirmenjawab“dari areal 

pabrik” dan Lelaki ARIFUDIN 

memeriksabagianbelakang/bakmobiltersebutnamunsecaratiba-

tibasopirmenyalakankembalimobiltersebut dan 

langsungjalandengankecepatantinggirekansaksiLelaki ARIFUDIN 

langsunglompatdaribakmobiltersebut dan 

saksilangsungmenanyakankepadaLelaki ARIFUDIN “apasemua yang 

adadidalambakmobil” Lelaki ARIFUDIN menjawab“besikotaksamatriplek” 

kemdiansaksimenyuruhLelaki ARIFUDIN untukmengambilkendaraansepeda 

motor dan kami langsungmelakukanpengejarankearahdesaBahomakmur Blok A 

serta kami dapatimobiltersebutsudahterparkirditengahjalandenganposisi driver 

bersamarekannyasudahtidakada dan 

kuncikontakmasihmelekatdidalammobiltersebutkemudiansaksimenghubungiDanki 

Security tidak lama setelahitumobil patrol security datangbersamadenganrekan 

security yang lain 

kemudiandiperiksakembalimobiltersebutditemukansebuahHadphone dan ID Card 

Karyawan dan kendaraandibawahkekantor security PT. MSS kemudian pada 

harikeesokanharinyasenintanggal 26 Maret 2018 sekitarpukul 06.30 

Witasaksibersamarekan security berjumlah 5 (lima) orang berangkatdarikantor PT. 

MSS menuju Kantor PT. BMJ desaBahomakmursetelahsampai kami 

bertemudenganPimpinan PT. BMJ (Bintang Maha Jaya) dan 

langsunglakukankoordinasi dan Pimpinan PT. BMJ 

mengatakanbahwakendaraanmobil yang digunakan oleh pelakuuntukmengangkut 

triplex denganbesikotakadalahkendaraanmilikperusahaan PT. BMJ 

sertamembenarkanbahwabesikotak yang 

beradadidalammobiltersebutbukanbarangmilik Perusahaan PT. 

BMJsetelahituPimpinanperusahaan PT. BMJ 

mengatakanbahwaakanberusahauntukmenghubungisopirTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT agar bertanggungjawan dan menyerahkandirikekantor 

Security PT. MSS, setelahitu kami kembalikantor Security PT. MSS pada sore 

harisekitarpukul 16.00 Witasaksiberangkatdari Kilometer 6 PT. IMIP 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 7
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desaBahomakmurtempatsaksimelaksanakantugasjagamenujukantor security 

PT.MSS desaFatufiasetelahsampaisaksimelihatTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT beradadikantor Security bersamadengankepalakendaraan PT BMJ 

dan saatitusaksilangsung di BAP oleh tim investigator security dan 

situlahsaksimengetahuikalau yang mengoperasikankendaraanmilikperusahaan 

PT. BJM yang mengangkutbesikotakmilik PT. IMIP adalahTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwamenurutketerangandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT 

bahwacarasaatitumengambilbesikotakyaituawalnyamengangkattriplekskemudiank

elihatanbesikotakdibawahnyasetelahituTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

pergimemintakepadakaryawan orang Indonesia 

setelahitudatangkembaliketempatbesikotakberada dan menyuruhLelaki SAIFUL 

Lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI untukmengangkatbesikotaktersebut dan 

dimasukankedalambakmobil salah satutemanyaatasnamaLelaki ARJUN 

bertanyakepadaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

“untukapainibesikotak” dan Terdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

menjawab“kasih naik mi saja”setelahituTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT, lelaki ARJUN, Lelaki SAIFUL dan Lelaki ANDI 

mengangkatbesikotaktersebutdenganmenggunakantangan dan 

dimasukankedalambakmobilmenholmilik PT. BMJ dan barusekitar 10 (sepuluh) 

besikotak yang diangkatTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

mengambilbesiulirdalammobilsekitarpanjangkuranglebih 30 (tigapuluh) Cm dan 

diberikankepadalelaki SAIFUL, lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI 

dipakaiuntukmencungkilbesikotak yang sebagiantertibun air 

lumpurdengantanahkemudiandiangkatkembalibesikotaktersebut dan 

dimasukankedalambakmobilmenhooldilakukansecaraberulang-ulang. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

mengangkutbesikotakmilik PT. IMIP 

denganmenggunakansebuahmobilMenhoolRodaEnam (R6) Jenis Dump Truck 

Isuzu warnahPutihmilikperusahaan PT. BMJ. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwadalammengambilBesi Kotak 

tersebutTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

tidakmemintaizinsecaratertuliskepadapemilikbarangyaituperusahaan PT. IMIP. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwadaripengakuanTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT 

mengatakanbahwabesikotaktersebutakandibawahkedesaBahomakmurKec. 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 8
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Bahodopiuntukdijualkepadapengepulkarenasudahadapembicaraansebelumnyaan

taraTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

denganPengepulketikamendapatkanbesiakandijualdenganhargaRp. 1.500 (Seribu 

Lima Ratus) Rupiah Perkilogram. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwatempatTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT mengambilbesikotakadalahtempatterbukakarenadijalan hauling Kilometer 

2 adalahjalankendaraanperusahaanmelintas dan tempatBesi Kotak 

beradadipinggirjalan dan tidakadapagar/alat yang membatasi dan 

kondisipenerangan pada saatituterangkarenaadalampu yang menyinari. 

- Bahwabenarsaksitidakmengetahuisecarapastijumlahkerugian yang dialami oleh 

pihakperusahaan PT. IMIP akibatperistiwapencurian yang dilakukanTerdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanterhadapperbuatan yang dilakukan oleh Terdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT adalahperbuatan salah dan 

melanggarhukumsertamerugikanpihakperusahaan PT. IMIP dan saksiberharap 

agar diprosessesuaidenganhukum yang berlaku. 

Terhadapketerangansaksi, terdakwamembenarkannya. 

SaksiARIFUDIN Alias ARIF; 

- BahwabenarSaksibekerjasebagai Security di PT. MSS (Morowali Security Servis) 

dan tugastanggungjawabsayamelaksanakanpenjagaan dan patroli di areal 

perusahaan PT. IMIP (Indonesia Morowali Industrial Park). 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanperistiwapencuriantersebutterjadi pada 

hariMinggutanggal 25 Maret 2018 sekitarpukul 22.00 Wita di Jalan Hauling 

Kilometer 2 PT. IMIP desaFatufia dan pada 

saatsaksimengecekkendaraantersebuttepatnya di Jalan Hauling Kilometer 6 

depanWorshop PT. BDM / PT. IMIP DesaBahomakmurKec. BahodopiKab. 

Morowali pada hariSenintanggal 26 Maret 2018 sekitarPukul 00.30 Wita. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwa yang 

melakukanTindakPidanaPencuriantersebutadalahTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT dan yang menjadi korban 

atasperistiwatersebutadalahpihakperusahan PT. IMIP (Indonesia Morowali 

Industrial Park). 

- Barang yang diambil oleh Terdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

yaituberupaBesi Kotak berjumlah 171 (seratusTujuhPuluh Satu) 

kotakbarangtersebutmilikpihakperusahaan PT. IMIP. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwabesikotaktersebutmasihdigunakan oleh 

pihakperusahaan PT. IMIP untukpembuatanKompeyor. 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 9
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- BahwabenarsaksimenceritakankronologissehinggamengetahuiTerdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT melakukanpencurianbesikotakmilik PT. IMIP 

awalnya pada hariminggutanggal 25 Maret 2018 sekitarpukul 22.00 

WitaWitasaksisedangmelaksanakanpenjagaan di pos Woshoop PT. BDM / PT. 

IMIP desaBahomakmursetelahitudatangWadanruLelaki NOVLANIS 

mengajaksaksiuntukmelakukanpatroli di areal Woshoop PT. BDM / PT. IMIP 

untukmengantisipasikendaraan yang keluarmasukdijalan hauling pada larutmalam 

dan pada pukul 00.30 WitasaksibersamaLelaki NOVLANIS melihatkendaraandari 

Areal pabrik PT. IMIP maukeluarperkampungandesaBahomakmurkemudianLelaki 

NOVLANIS memberhentikankendaraantersebut dan 

saksimelihatpercakapanantaraLelaki NOVLANIS dengansopirTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT dan pada saatitusaksisedangmemegangsenter dan 

langsung naik dibelakangbakmobiltersebut dan 

saksimelihatbesikotakberadadibakmobil dan 

saatitusaksiinginmemberikanintruksikepadaLelaki NOVLANIS 

namuntidaksempatkarenasecaratiba-

tibakendaraantersebutlangsungjalandengankecepatantinggi dan 

saksilangsunglompatdaribakmobilkemudianLelaki NOVLANIS 

bertanyakepadasaksi“apasemua yang adadidalambakmobil” 

saksimenjawab“besikotak” kemdiansaksidisuruhLelaki NOVLANIS 

untukmengambilkendaraansepeda motor dan kami 

berdualangsungmelakukanpengejarankearahdesaBahomakmurBlok A dan kami 

dapatimobiltersebutsudahterparkirditengahjalandenganposisi 

driver/sopirbersamarekannyasudahtidakada dan 

kuncikontakmasihmelekatdidalammobilkemudianLelaki NOVLANIS 

menghubungiDanki Security tidak lama kemudianmobil patrol 

datangbersamadenganrekan security yang lain 

diperiksakembalimobiltersebutSelainbesikotakditemukansebuahHadphone dan ID 

Card Karyawan dan kendaraantersebutdibawakekantor security PT. MSS dan 

saksibersamaLelaki NOVLANIS kebalike Pos Kilometer 6 PT. IMIP. 

- BahwabenarsaksimengatakanMenurutketerangandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT dalammengambilBesi Kotak Jalan hauling Kilometer 2 PT. 

IMIP DesaFatufiakecamatanBahodopiterjadi pada hariMinggutanggal 25 Maret 

2018 sekitarpukul 22.00 WitaWita. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwatempatTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT mengambilbesikotakadalahtempatterbukakarenadijalan hauling Kilometer 

2 adalahjalankendaraanperusahaanmelintas dan tempatBesi Kotak 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 10
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beradadipinggirjalan dan tidakadapagar/alat yang membatasi dan 

kondisipenerangan pada saatituterangkarenaadalampu yang menyinari. 

- BahwabenarSaksimenjelaskanbahwamenurutketerangandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT 

bahwacarasaatitumengambilbesikotakyaituawalanyamengangkattriplekskemudian

kelihatanbesikotakdibawahnyasetelahituTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT pergimemintakepadakaryawan orang Indonesia 

setelahitudatangkembaliketempatbesikotakberada dan menyuruhLelaki SAIFUL 

Lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI untukmengangkatbesikotaktersebut dan 

dimasukankedalambakmobilmenholmilik PT. BMJ salah satutemanyaLelaki 

ARJUN bertanyakepadaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

“untukapainibesikotak” dan Terdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

menjawab“kasih naik mi saja”setelahituTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT, lelaki ARJUN, Lelaki SAIFUL dan Lelaki ANDI 

mengangkatbesikotaktersebutdenganmenggunakantangan dan 

dimasukankedalambakmobilmenholmilik PT. BMJ dan barusekitar 10 (sepuluh) 

besikotak yang diangkatTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

mengambilbesiulirdalammobilsekitarpanjangkuranglebih 30 (tigapuluh) Cm dan 

diberikankepadalelaki SAIFUL, lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI 

dipakaiuntukmencungkilbesikotak yang sebagiantertibun air 

lumpurdengantanahkemudiandiangkatkembalibesikotaktersebut dan 

dimasukankedalambakmobilmenhooldilakukansecaraberulang-ulang. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

mengangkatbesikotakmilik PT. IMIP 

denganmenggunakankeduatangankemudiandenganmenggunakanbesiulirsekitarp

anjangkuranglebih 30 (tigaPuluh) Cm untukdipakaimencungkil yang 

sebagianbesikotaktertimbun air lumpurdengantanah. 

- BahwabenarSaksimenjelaskanbahwamenurutketerangandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT kendaraan yang digunanakan pada saatmengangkutBesi 

Kotak milik PT. IMIP yaitukendaraanRodaEnam (R6) jenis Dump Truck Isuzu 

warnahputihdengannomorpolisi DD 9424 XS milik PT. BMJ. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwaketerangandariTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT bahwadalammengambilbesikotakmilikpihakperusahaan PT. IMIP 

memintaizinkepada salah satukaryawan orang Indonesia dan karyawanCina yang 

beradatidakjauhtempatbesikotak. 

- BahwabenarSaksimejelaskanbahwatidakadasuratataupemberitahuansecaratertuli

s yang dikeluarkan oleh pihak Perusahaan PT. IMIP yang 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 11
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diberikankepadaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT untukmengangkat 

dan mengeluarkanbesikotaktersebut. 

- Bahwabenarmenurutsaksimekanismeketikaada salah satubarang yang 

beradadilokasikawasan PT. IMIP 

maudibawahkelaurharusadarekomendasitertulisdaripihak Management 

perusahaan PT. IMIP. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwamenurutpengakuandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT 

mengatakanbahwabesikotaktersebutakandibawahkedesaBahomakmurKec. 

Bahodopiuntukdijualkepadapengepulkarenasudahadapembicaraansebelumnyaan

taraTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

denganPengepulketikamendapatkanbesiakandijualdenganhargaRp. 1.500 (Seribu 

Lima Ratus) Rupiah Perkilogram. 

- Bahwabenarsaksitidakmengetahuisecarapastijumlahkerugian yang dialami oleh 

pihakperusahaan PT. IMIP akibatperistiwapencurian yang dilakukanTerdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT. 

- Saksimenjelaskanbahwaperbuatan yang dilakukan oleh Terdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT adalahperbuatan salah dan 

melanggarhukumsertamerugikanpihakperusahaan PT. IMIP dan saksiberharap 

agar diprosessesuaidenganhukum yang berlaku. 

Terhadapketerangansaksi, terdakwamembenarkannya. 

SaksiHERDIN BINTI RUDIN Alias HERDIN; 

- BahwabenarSaksibekerjasebagai Security di PT. MSS (Morowali Security Servis) 

dan tugastanggungjawabsayamelaksanakanpenjagaan dan patroli di areal 

perusahaan PT. IMIP (Indonesia Morowali Industrial Park). 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanperistiwapencuriantersebutterjadi pada 

hariMinggutanggal 25 Maret 2018 sekitarpukul 22.00 Wita di Jalan Hauling 

Kilometer 2 PT. IMIP desaFatufia dan pada saatanggota Security 

mengecekkendaraantersebuttepatnya di Jalan Hauling Kilometer 6 

depanWorshop PT. BDM / PT. IMIP DesaBahomakmurKec. BahodopiKab. 

Morowali pada hariSenintanggal 26 Maret 2018 sekitarPukul 00.30 Wita. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwa yang 

melakukanTindakPidanaPencuriantersebutadalahTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT dan yang menjadi korban 

atasperistiwatersebutadalahpihakperusahan PT. IMIP (Indonesia Morowali 

Industrial Park). 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 12
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- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwabarang yang diambil oleh Terdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT berupaBesi Kotak berjumlah 171 

(seratusTujuhPuluh Satu) kotakbarangtersebutmilikpihakperusahaan PT. IMIP. 

- Menurutsaksibesikotaktersebutmasihdigunakan oleh pihakperusahaan PT. IMIP 

untukpembuatanKompeyor. 

- BahwabenarsaksimenjelaskankronologiskejadiansehinggamengetahuiTerdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT melakukanpencurian, Pada hariminggutanggal 

25 Maret 2018 sekitarpukul 12.00 Witasaksisedangmelaksanakan patrol di 

seputarankawasan/ areal PT. IMIP tiba-tibadihubungilewat via telephon oleh Lelaki 

NOVLANIS denganmengatakanbahwaadasebuahkendaraanRodaEnam (R6) 

milik PT. BJM yang memuatbesikotakdenganjumlah yang 

banyaksaksimengatakan“ikutimobiltersebutdaribelakang dan jagajarak” 

kemudiansaksidenganmenggunakanmobil patrol security 

menujukedesabahomakmurtempatmobiltersebutsetelahsampaitepatnya pada 

harisenintanggal 26 Maret 2018 sekitarpukul 00.40 Wita kami 

mendapatikendaraantersebutsudahdalamposisiterparkirdipinggirjalandesaBahom

akmurkemudiansaksibersamarekan-rekan security yang lain 

melakukanpemeriksaandimobiltersebut dan mendapatisebuah Handphone, ID 

Car Karyawan dan kuncimobilmasihmenempeldikontakmobilkemudian kami 

mengecekbakmobiltersebut dan mendapatibesikotakdalamjumlah yang 

banyaksetelahsaksiberkomunikasidenganLelaki NOVLANIS 

mengatakanbahwamengenal yang 

mengopersikankendaraantersebutadalahTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT setelahitusaksimemerintahkanrekananggota security 

untukmembawakendaraantersebutkekantor security PT. MSS kemudian pada 

keesokanharinyasenintanggal 26 Maret 2018 sekitarpukul 06.30 

Witasaksibersamarekan security berjumlah 5 (lima) orang berangkatdarikantor PT. 

MSS menuju Kantor PT. BMJ setelahsampai kami bertemudenganPimpinan PT. 

BMJ (Bintang Maha Jaya) dan langsunglakukankoordinasi dan Pimpinan PT. BMJ 

mengatakanbahwakendaraanmobil yang digunakan oleh 

pelakuuntukmengangkutbesikotakadalahkendaraanmilikperusahaan PT. BMJ dan 

membenarkanbahwabesikotak yang beradadidalammobilbukanbarangmilik 

Perusahaan PT. BMJsetelehituPimpinanperusahaan PT. BMJ 

mengatakanbahwaakanberusahauntukmenghubungisopirTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT agar bertanggungjawan dan menyerahkandirikekantor 

Security PT. MSS, setelahitu kami kembalikantor Security PT. MSS. 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 13
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- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

mengatakanbahwaBesi Kotak tersebutdiambildari Jalan hauling Kilometer 2 PT. 

IMIP DesaFatufiakecamatanBahodopi pada hariMinggutanggal 25 Maret 2018 

sekitarpukul 22.00 WitaWita.  

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwatempatTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT mengambilbesikotakadalahtempatterbukakarenadijalan hauling Kilometer 

2 adalahjalankendaraanperusahaanmelintas dan tempatBesi Kotak 

beradadipinggirjalan dan tidakadapanggar/alat yang 

membatasinamunlokasitersebutmasihdalamkawasan/areal perusahaan PT. IMIP 

dan kondisipenerangan pada saatmengangkatbesikotaktepatnya di jalan Hauling 

Kilometer 2 PT. IMIP DesaFatufiaterangkarenaadalampu yang menyinari. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanmenurutketerangandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT 

bahwacarasaatitumengambilbesikotakyaituawalanyamengangkattriplekskemudian

kelihatanbesikotakdibawahnyasetelahituTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT pergimemintakepadakaryawan orang Indonesia 

setelahitudatangkembaliketempatbesikotakberada dan menyuruhLelaki SAIFUL 

Lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI untukmengangkatbesikotaktersebut dan 

dimasukankedalambakmobilmenholmilik PT. BMJ salah satutemanyaLelaki 

ARJUN bertanyakepadaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

“untukapainibesikotak” dan Terdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

menjawab“kasih naik mi saja”setelahituTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias 

DAYAT, lelaki ARJUN, Lelaki SAIFUL dan Lelaki ANDI 

mengangkatbesikotaktersebutdenganmenggunakantangan dan 

dimasukankedalambakmobilmenholmilik PT. BMJ dan barusekitar 10 (sepuluh) 

besikotak yang diangkatTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

mengambilbesiulirdalammobilsekitarpanjangkuranglebih 30 (tigapuluh) Cm dan 

diberikankepadalelaki SAIFUL, lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI 

dipakaiuntukmencungkilbesikotak yang sebagiantertibun air 

lumpurdengantanahkemudiandiangkatkembalibesikotaktersebut dan 

dimasukankedalambakmobilmenhooldilakukansecaraberulang-ulang. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

mengangkatbesikotakmilik PT. IMIP 

denganmenggunakankeduatangankemudiandenganmenggunakanbesiulirsekitarp

anjangkuranglebih 30 (tigaPuluh) Cm untukdipakaimencungkil yang 

sebagianbesikotaktertimbun air lumpurdengantanah. 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 14
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- BahwabenarSaksimenjelaskanbahwamenurutketerangandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT kendaraan yang digunanakan pada saatmengangkutBesi 

Kotak milik PT. IMIP yaitukendaraanRodaEnam (R6) jenis Dump Truck Isuzu 

warnahputihdengannomorpolisi DD 9424 XS milik PT. BMJ. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwaketerangandariTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT bahwadalammengambilbesikotakmilikpihakperusahaan PT. IMIP 

memintaizinkepada salah satukaryawan orang Indonesia dan karyawanCina yang 

beradatidakjauhtempatbesikotak. 

- BahwabenarSaksimejelaskanbahwatidakadasuratataupemberitahuansecaratertuli

s yang dikeluarkan oleh pihak Perusahaan PT. IMIP yang 

diberikankepadaTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT untukmengangkat 

dan mengeluarkanbesikotaktersebut. 

- Bahwabenarmenurutsaksimekanismeketikaada salah satubarang yang 

beradadilokasikawasan PT. IMIP 

maudibawahkelaurharusadarekomendasitertulisdaripihak Management 

perusahaan PT. IMIP. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwamenurutpengakuandariTerdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT 

mengatakanbahwabesikotaktersebutakandibawahkedesaBahomakmurKec. 

Bahodopiuntukdijualkepadapengepulkarenasudahadapembicaraansebelumnyaan

taraTerdakwa ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

denganPengepulketikamendapatkanbesiakandijualdenganhargaRp. 1.500 (Seribu 

Lima Ratus) Rupiah Perkilogram. 

- Bahwabenarsaksitidakmengetahuisecarapastijumlahkerugian yang dialami oleh 

pihakperusahaan PT. IMIP akibatperistiwapencurian yang dilakukanTerdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT. 

- Saksimenjelaskanbahwaperbuatan yang dilakukan oleh Terdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT adalahperbuatan salah dan 

melanggarhukumsertamerugikanpihakperusahaan PT. IMIP dan saksiberharap 

agar diprosessesuaidenganhukum yang berlaku.    

    

Terhadapketerangansaksi, terdakwamembenarkannya. 

SaksiKUSLAN NUHUN Alias KUSLAN; 

- Bahwabenarkedudukan/ jabatansaksidalamperusahaan PT. IMIP 

adalahKaryawan HRD/Supervisor PT. IMIP (Wakil HRD). 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanperistiwapencuriantersebutterjadi pada 

hariMinggutanggal 25 Maret 2018 sekitarpukul 22.00 Wita di Jalan Hauling 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 15
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Kilometer 2 PT. IMIP desaFatufia dan pada saatanggota Security 

mengecekkendaraantersebuttepatnya di Jalan Hauling Kilometer 6 

depanWorshop PT. BDM / PT. IMIP DesaBahomakmurKec. BahodopiKab. 

Morowali pada hariSenintanggal 26 Maret 2018 sekitarPukul 00.30 Wita. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwa yang 

melakukanTindakPidanaPencuriantersebutadalahTerdakwa ARSYAD AMSARI 

Alias DAYAT dan yang menjadi korban 

atasperistiwatersebutadalahpihakperusahan PT. IMIP (Indonesia Morowali 

Industrial Park). 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbarang yang diambil oleh Terdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT yaituberupaBesi Kotak berjumlah 171 (seratusTujuhPuluh 

Satu) kotakbarangtersebutmilikpihakperusahaan PT. IMIP. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwamekanismeketikaada salah satubarang yang 

akandikeluarkandarilokasi PT IMIP 

adalahharusadasuratpernyataan/keterangandaripihakperusahaan PT. IMIP 

kemudianketikasampaidipos security yang 

membawabarangharusmenyerahkanbuktitertuliskepadapihak security 

bahwabarangtersebutlayakuntukdikasihkeluar. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwaterdakwamelanggaraturanperusahaan PT. 

IMIP dalamPasal 20 butir 9 dan Pasal 21 butir IV. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwadalammengambilbesikotaktersebutTerdakw

a ARSYAD AMSARI Alias DAYAT 

tidakmemintaizinsecaratertulisdaripihakperusahaan PT. IMIP 

selakupemilikbarang. 

- BahwabenarsaksimenjelaskanbahwabenarbarangberupaBesi Kotak 

berjumlahkuranglebih 171 (seratusTujuhPuluhsatu) 

kotakadalahbarangmilikperusahaan PT. IMIP untukpembuatankompeyor yang 

masihdigunakan. 

- Bahwabenarsaksimenjelaskanbahwajumlahkerugian yang dialami oleh 

pihakperusahaanPT.IMIPakibatpencurian yang dilakukan oleh Terdakwa 

ARSYAD AMSARI Alias DAYAT sekitatkuranglebihRp. 17.100.000 (TujuhBelas 

Juta SeratusRibu Rupiah). 

- Bahwasaksimenjelaskanperbuatan yang dilakukan oleh Terdakwa ARSYAD 

AMSARI Alias DAYAT adalahperbuatan salah dan 

melanggarhukumsertamerugikanpihakperusahaan PT. IMIP dan saksiberharap 

agar diprosessesuaidenganhukum yang berlaku.     

Terhadapketerangansaksi, terdakwamembenarkannya.  

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 16
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Menimbang,bahwaatasketerangansaksi-

saksitersebutdiatasterdakwamenyatakantidakkeberatan; 

Menimbang, bahwa Penuntut Umum 

untukmenguatkandakwaannyatelahmengajukan barang bukti sebagai berikut: 

- 171 ( Seratustujuhpuluhsatu ) besiberbentuk Kotak.   

- 1 ( satu ) Unit KendaranRodaenam (R6) Jenis Dump Truck Merk Isuzu 

warnaPutihdengannomorPolisi DD 9424 XS NomorRangka : 

MHCNKR71HD7046378 NomorMesin : B046378 besertadenganKuncinya. 

Menimbang,bahwabarangbuktitersebuttelahdisitasesuaiketentuanhukum yang 

berlakuuntukitu dan telahdiperlihatkankepada para saksi dan terdakwa, 

selanjutnyaterdakwamenerangkanbahwabarangbuktitersebutadalahbenar; 

Menimbang,bahwa TERDAKWA telahmemberikanketerangan di persidangan 

pada pokoknyaketerangannyasebagaiberikut : 

- Bahwabenarterdakwa yang mengambilbesikotakterjadi di waktumalamhari pada 

hariMinggutanggal 25 Maret 2018 sekitar Jam 22.00 Wita di Jalan Hauling 

Kilometer 2 PT. IMIP DesaFatufia dan pada saatanggota security 

memberhentikankendaraan yang terdakwabawaterjadi pada hariSenintanggal 26 

Maret 2018 sekitarpukul 00.30 Witatepatnya di depanworshoop PT. BDM / PT. 

IMIP desaBahomakmurKec. BahodopiKab. Morowali. 

- Bahwabenar yang 

melakukanTindakPidanaPencuriantersebutadalahterdakwasendiri dan yang 

menjadi korban atasperistiwatersebutadalahpihakperusahan PT. IMIP (Indonesia 

Morowali Industrial Park). 

- pencurian yang terdakwamaksudkanadalahpecurian yang 

terdakwalakukanyaitumengambilbesikotakmilikperusahaan PT. IMIP dan 

dimasukankedalambakmobilmilik PT. BMJ tepatnyadijalan hauling KM 2 

desaFatufiaKec. BahodopiKab. Morowali. 

- Bahwabenarbarang yang terdakwaambilyaituBesi Kotak milikperusahaan PT. 

IMIP dan berjumlah 171 (seratusTujuhPuluh Satu) kotak. 

- BahwabenarTerdakwamenceritakansehinggamelakukanpencurianbesikotakmilik 

PT. IMIP, Pada hariminggutanggal 25 Maret 2018 sekitarpukul 20.00 

Witasaatituterdakwaberada di Bes Camp PT. BMJ 

desaBahomakmursaatituinginmengambil air minum di areal pabrik PT. IMIP 

kemudianmenujutempat parker mobilmenhol dan pada 

saatterdakwabukapintumobildatangLelaki SAIFUL bertanya“Mau kemana 

DAYAT”terdakwamenjawab“mauambil air”kemudianLelaki SAIFUL 

bertanyakembali “ikut ka pale mauambil air minum” terdakwamenjawab“ikutmo ko” 

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 17
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kemudianLelaki SAIFUL bersamaLelaki ARJUN, Lelaki ANDI 

ikutterdakwayaitudenganmenggunakankendaraanrodaenam (R6) jenis Dump 

Truck Isuzu warnahputihdenganNomorPolisi DD 9424 XS 

kemudianmobiltersebutjalanmenuju areal pabrik PT.IMIP setelahsampaiditempat 

air mimuntepatnyadiarealpabrik PT. IMIP Lelaki SAIFUL denganLelaki ARJUN 

turundenganmembawajergen dan mengambil air 

minumkemudiandinaikandidalambakmobilsetelahitu kami 

berangkatuntukpulangke base Camp PT. BMJ 

desaBahomakmurdalamperjalanantiba-tiba kami 

melihattripleksdipembuangansampahlokasi PT. IMIP dan saatitu juga 

terdakwaberhentikemudianterdakwa, Lelaki ARJUN, Lelaki ANDI dan Lelaki 

SAIFUL turundarimobilLelaki SAIFUL bersamadenganLelaki ARJUNmendekati 

dan memintatriplekskepadakaryawan orang indonesia dan karyawan orang cina 

yang adasekitartempattersebut dan terdakwamelihatpercakapanantaraLelaki 

SAIFUL dengan salah satukaryawan orang Indonesia dengankaryawan orang 

cinadengangerakantangan, kemudianLelaki SAIFUL denganLelaki ARJUN 

datangdenganmengatakan“sudah mi diminta”kemudian kami 

mengangkattriplekstersebut dan dimasukankedalambakmobil dan pada triplek 

yang 

terakhir/ketigadiangkatadabesikotakdibawahnyakemudianterdakwamengatakanke

padamerekabertiga“tunggudulusaya juga maupergiminta”kemudianterdakwapergi 

dan mendekatikaryawan orang Indonesia dan karyawan orang 

Cinasetelahsampaiterdakwabertanyakepadakaryawan orang Indonesia 

denganmengatakan“bolehsayamintaitubesidibawahnyatripleks yang 

temankumintatadi” dan karyawan Indonesia mengatakan“ambil mi” dan 

terdakwamelihatkaryawan Indonesia 

bertanyakepadakaryawanCinabelumselesaipercakapanmerekaberduaterdakwam

eninggalkanmerekamenujutempatmobilsetelahsampaiterdakwamenyuruhLelaki 

SAIFUL Lelaki ARJUN, Lelaki ANDI untukmengangkatbesikotak dan 

masukankedalambakmobilnamummerekabertigamenolak dan lelaki ARJUN 

bertanya“maudiapaini”terdakwajawab“kasih naik mi saja” 

karenamerekabertigaadalahbawahanterdakwadalamhalpekerjaan di PT. BJM 

makasekitarpukul 22.00 WitaWita kami 

berempatmengangkatbesikotaktersebutdenganmenggunakantangan dan 

disimpanbakmobilbarusekitarsepuluhbesikotak yang 

diangkatterdakwamengambilempatbesiulirdibakmobildenganpanjangkuranglebih 

30 Cm diberikankedapaLelaki SAIFUL, Lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI 

Disclaimer
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satuterdakwapakaisendiridigunakanuntukmencungkilbesikotak yang 

sebagiantertimbun air lumpur dan 

tanahsetelahselesaimengangkatbesikotaktersebutsekitarkuranglebihada 171 

(seratustujuhpuluhsatu) kotak kami berempatkembali naik dimobiltersebut dan 

jalansetelahsampai di Jalan hauling Kilometer 6 depanWorshoop PT.BDM / 

PT.IMIP 

terdakwalangsungbelokkananmenujuarahperkampunganDesaBahomakmur dan 

diteriaki oleh anggota security 

kemudianbertanyakepadaterdakwa“darimanainimobil”terdakwamenjawa“dari areal 

pabrik’ dan anggota security 

menyuruhterdakwauntukmematikanmesinmobiltidakkemudianterdakwalangsungst

atermobil dan langsungtancap gas 

menujuperkampungandesaBahomakmursetelahsampaidisebuahlorongsekitarpuk

ul 00.40 Witaterdakwamematikanmobil dan menyuruhLelaki SAIFUL Lelaki 

ARJUN dan Lelaki ANDI untuklarikemudianLelaki ARJUN bertanya”kenapalari” 

terdakwamenjawab“larimo ko bodopergisembunyi”kemudianterdakwalari dan 

bersembunyidisemak-semaksekitarpukul 00.45 Witaterdakwamelihatanggota 

security datangdenganmggunakanmobilpatroli dan 

mengelilingikendaraantersebutkemudianterdakwamelihatanggotamembawakenda

raantersebutsetelahagakjauhterdakwakembalipulangke base Camp PT. BJM 

setelahsampaiterdakwalangsungistrahat/tidur. Pada keesokahharinyasenintanggal 

26 Maret 2018 sekitarpukul 14.00 Witasaatituterdakwasementarakerjabuka ban 

dalammobiltiba-tibadipanggil oleh pihakpengawas PT. BMJ dan disuruh naik 

kemobilmenujukantor security PT. MSS setelahsampaiterdakwaintrogasi oleh 

pihak security dan dibawahdikantorPolisi. 

- Bahwabenarsaatituterdakwasedangberada di Base Camp dab inginmengambil air 

minum di areal pabrik PT. IMIP kemudianmenujutempat parker 

kendaraanrodaenam (R6) pada saatbukapintumobildatangLelaki SAIFUL 

inginmengambil air minumkemudianLelaki SAIFUL, Lelaki ARJUN dan Lelaki 

ANDI ikutbesamaterdakwamenujutempatpengambilan air minum di areal pabrik 

PT. IMIP 

desaFatufiakemudianmelakukanpencurianbesikotakmilikpihakperusahaan PT. 

IMIP. 

- Bahwabenarsaatterdakwamelakukanpencurianbesikotakmilik PT. IMIP 

desaFatufiaterdakwamenggunakankendaraanrodaenam (R6) Dump Truck Isuzu 

warnahputihdenganNomorPolisi DD 9424 XS. 

Disclaimer
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- Bahwabenarterdakwabekerja di perusahaan PT. BMJ sebagai Helper dan 

diberikanwewenanguntukmenggunakankendaraanrodaenam (R6) Dump Truck 

Isuzu warnahputihdenganNomorPolisi DD 9424 XS tugas dan 

tanggungjawabterdakwaadalahmemperbaiki ban mobilmilik PT. BMJ 

apabilaadakerusakan/bocor ban. 

- Bahwabenarmenurutterdakwatidakadasuratataurekomendasisecaratertulisdaripih

akperusahaan PT. IMIP yang 

diberikankepadaterdakwauntukmengangkatbesikotaktersebut. 

- BahwabenarTerdakwa yang menyuruhLelaki ARJUN, Lelaki SAIFUL, Lelaki ANDI 

untukmengangkatbesikotak dan dinaikankedalambakmobil dan 

Hubungankerjaantaraterdakwadenganmerekabertigaadalahterdakwakaryawan 

Lama/senior di Helper sedangkanLelaki ARJUN, Lelaki SAIFUL Lelaki ANDI 

adalahkaryawanbaruherlper PT. BMJ dan terdakwa punya 

wewenanguntukmenyuruhmerekabertiga. 

- BahwabenarTerdakwamenjelaskanbahwacarasaatitumelakukanpencurianbesikot

akmilikpihakperusahaan PT. IMIP terdakwamenyuruhLelaki ARJUN, Lelaki 

SAIFUL Lelaki ANDI 

untukmengangkatbesikotaktersebutdenganmenggunakantangan dan 

dinaikankedalambakmobilbarusekitar 10 (sepuluh) besikotak yang 

diangkatsayamengambil (4) empatbatangbesiulirdenganpanjangkuranglebih30 

(tigapuluh) Cm gunakanuntukmencungkilbesikotak yang 

bercampurlumpurdengantanahkemudiandinaikankembalikedalambakmobil dan 

dilakukansecaraberulang-ulang. 

- Bahwabenardalammengambilbesikotaktersebutterdakwamengetahuikalaulokasite

mpatpengambilanmasihdalam areal/kawasanperusahaan PT. IMIP tepatnya di 

jalan hauling Kilometer 2 PT. IMIP desaFatufia. 

- Bahwabenarterdakwatidakmengetahuikalaubesikotaktersebutmasihdigunakan 

oleh pihakperusahaan PT. IMIP nantisetelahdikantor security PT. MSS 

setelahdiinterogasibaruterdakwamengetahuikalaubesikotaktersebutmasihdigunak

an oleh pihakperusahaan PT. IMIP sebagaipembuatanKompeyor. 

- Bahwabenarterdakwamenjelaskanbahwakondisipenerangan pada 

saatmengambilbesikotaktepatnya di jalan hauling Kilometer 2 PT. IMIP 

desaFatufiaterangkarenaadatigabuahlampuperusahaan yang menyinari. 

- BahwabenarTerdakwamenjelaskanbahwatidakadapagarataupembatasdariperusa

haan PT. IMIP yang 

membatasiterdakwadalammengambilbesikotaktersebutkarenaberadadipinggirjala

n hauling yang mana kendaraanseringlewatnamunbesikotaktertutup oleh tripleks. 

Disclaimer
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- BahwabenarTerdakwamenjelaskanbahwabesikotaktersebutakanTerdakwabawah

kedesaBahomakmurkecamatanBahodopi. 

- Bahwabenarmaksud dan 

tujuanterdakwaakanmembawabesikotaktersebutkedesabahomakmurkecamatanB

ahodopikarenainginterdakwajualkepadapengepulkarenasudahadapembicaraanse

belumnyaantaraterdakwadenganpengepulyaitupengepulmengatakankepadaterda

kwaketikaadabesi yang 

terdakwadapatpengepulsiapambil/tampungdenganhargajualRp. 1.500 (seribu lima 

ratus rupiah) Perkilogram. 

- Bahwabenarterdakwamenjelaskanbahwaapabilabesikotaktersebutberhasilterdakw

ajualdenganhargaRp. 1.500 (seribu lima ratus rupiah) 

perkilogramuangnyaakanterdakwapergunakanuntukpersiapanlebaranpulang 

kampung karenagaji yang terdakwaterimadariperusahaan PT. BMJ 

kecildenganrincianRp. 1.500.000 (satujuta lima ratusribu rupiah) perbulan. 

- Bahwa benar Terdakwa  tidak mengetahui secara pasti jumlah kerugian materi 

yang dialami oleh Pihak perusahaan PT. IMIP akibat kejadian Pencurian besi 

kotak yang terdakwa  lakukan. 

- Bahwaterdakwamenyesalatasperbuatan yang 

terdakwalakukannamunkarenakebutuhanekonomi yang 

mengorongterdakwauntukmelakukanperbuatantersebut. 

Menimbang, bahwa berdasarkan alat bukti dan barang bukti yang diajukan 

diperoleh petunjuk yang mengungkapfakta-fakta hukum yang 

akandiuraikansaatmempertimbangkanunsur-unsurpasaldaridakwaanPenuntutUmum 

aquo; 

Menimbang, bahwa Terdakwa  telah didakwa oleh Penuntut Umum dengan 

dakwaan yang disusunsecaratunggalyaitu : 

- Pasal 363 ayat 1 ke 3e KUHP; 

Menimbang,bahwa dalam dakwaan tersebut apabila salah satu unsur tidak 

terbukti menurut hukum maka terdakwa harus dibebaskan dari dakwaan dan 

dipulihkan nama baiknya; 

 Menimbang,bahwa unsur-unsur pasal dari dakwaan aquo sebagai berikut: 

1. Barangsiapa; 

2. Pencuriandiwaktumalamdalamsebauahrumahataupekarangantertutup yang 

adarumahnya, yang dilakukan oleh orang yang ada di situ 

tidakdiketahuiatautidakdikehendaki oleh yang behak; 

Menimbang, bahwa terhadap unsur-unsur tersebut Majelis Hakim 

mempertimbangkan sebagai berikut: 

Disclaimer
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Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 21



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Halaman 22dari27 PutusanNomor 174/Pid.B/2018/PNPso 
 

Ad.1.   BarangSiapa; 

Menimbang,bahwabarangsiapa dalam Kitabundang-undang hokum pidana 

Indonesia yang merupakan subyek hukum yaitu orang (naturlijkepersoonen) atau 

badan hukum (rechtspersoon),yang karena keadaan dan kemampuannya dapat 

melakukan perbuatan yang dapat dipidana dan terhadapnya dapat diminta 

pertanggungjawaban atas perbuatannya tersebut; 

Menimbang,bahwa Penuntut umum telah menghadapkan 

kepersidanganterdakwaARSYAD AMSARI Alias DAYAT dengan segala identitas 

yang melekat padanya, dalam surat-surat berkas perkara dan surat dakwaan 

penuntut umum yang seluruhnya menunjuk dan menyebutkan identitas terdakwa 

tersebut serta diakui pula kebenarannya olehterdakwa sebagai identitasnya; 

Menimbang,bahwa pada acara 

pemeriksaanidentitas,terdakwadapatmenjawab dan menanggapidenganbaik dan 

memahamimaksudpersidanganterhadapterdakwa aquo sertaterdakwa juga 

dalamkeadaansehattidakadamenunjukkantingkah yang 

menyatakanterdakwadalamkeadaansakitpsikismaupunfisik;  

Menimbang,bahwadengandemikiantidakterdapat error in persona pada 

unsurini dan terhadapunsurinidinyatakantelahterpenuhi pada 

diriterdakwanamunberkaitandenganperbuatanterdakwaakandipertimbangkan pada 

unsur-unsurselanjutnya; 

Ad.2. Pencuriandiwaktumalamdalamsebauahrumahataupekarangantertutup yang 

adarumahnya, yang dilakukan oleh orang yang ada di situ 

tidakdiketahuiatautidakdikehendaki oleh yang behak; 

 Menimbang,bahwa yang dimaksud pencurian adalah Mengambil barang 

sesuatu yang seluruhnya atau sebagian kepunyaan orang lain dengan maksud untuk 

dimiliki secara melawan hukum; 

  Menimbang,Bahwa pada hariMinggutanggal 25 Maret 2018 sekitar Jam 22.00 

Wita di Jalan Hauling Kilometer 2 PT. IMIP DesaFatufia dan pada saatanggota 

security memberhentikankendaraan yang terdakwa pada hariSenintanggal 26 Maret 

2018 sekitarpukul 00.30 Witatepatnya di depanworshoop PT. BDM / PT. IMIP 

desaBahomakmurKec. BahodopiKab. Morowali. 

  Menimbang,bahwa pada tempus dan locus 

tersebutdiatastelahmengambilbesikotakmilikperusahaan PT. IMIP sebanyak 171 

kotak dan dimasukankedalambakmobilmilik PT. BMJ tepatnyadijalan hauling KM 2 

desaFatufiaKec. BahodopiKab. Morowali; 

  Menimbang, BahwaperbuatanTerdakwa Pada hariminggutanggal 25 Maret 

2018 sekitarpukul 20.00 Witadilakukansaatituterdakwaberada di Bes Camp PT. BMJ 
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desaBahomakmuringinmengambil air minum di areal pabrik PT. IMIP 

kemudianmenujutempat parker mobilmenhol dan pada 

saatterdakwabukapintumobildatangLelaki SAIFUL bertanya“Mau kemana 

DAYAT”terdakwamenjawab“mauambil air”kemudianLelaki SAIFUL bertanyakembali 

“ikut ka pale mauambil air minum” terdakwamenjawab“ikutmo ko” kemudianLelaki 

SAIFUL bersamaLelaki ARJUN, Lelaki ANDI 

ikutterdakwayaitudenganmenggunakankendaraanrodaenam (R6) jenis Dump Truck 

Isuzu warnahputihdenganNomorPolisi DD 9424 XS 

kemudianmobiltersebutjalanmenuju areal pabrik PT.IMIP setelahsampaiditempat air 

mimuntepatnyadiarealpabrik PT. IMIP Lelaki SAIFUL denganLelaki ARJUN 

turundenganmembawajergen dan mengambil air 

minumkemudiandinaikandidalambakmobilsetelahitu kami berangkatuntukpulangke 

base Camp PT. BMJ desaBahomakmurdalamperjalanantiba-tiba kami 

melihattripleksdipembuangansampahlokasi PT. IMIP dan saatitu juga 

terdakwaberhentikemudianterdakwa, Lelaki ARJUN, Lelaki ANDI dan Lelaki SAIFUL 

turundarimobilLelaki SAIFUL bersamadenganLelaki ARJUNmendekati dan 

memintatriplekskepadakaryawan orang indonesia dan karyawan orang cina yang 

adasekitartempattersebut dan terdakwamelihatpercakapanantaraLelaki SAIFUL 

dengan salah satukaryawan orang Indonesia dengankaryawan orang 

cinadengangerakantangan, kemudianLelaki SAIFUL denganLelaki ARJUN 

datangdenganmengatakan“sudah mi diminta”kemudian kami 

mengangkattriplekstersebut dan dimasukankedalambakmobil dan pada triplek yang 

terakhir/ketigadiangkatadabesikotakdibawahnyakemudianterdakwamengatakankepad

amerekabertiga“tunggudulusaya juga maupergiminta”kemudianterdakwapergi dan 

mendekatikaryawan orang Indonesia dan karyawan orang 

Cinasetelahsampaiterdakwabertanyakepadakaryawan orang Indonesia 

denganmengatakan“bolehsayamintaitubesidibawahnyatripleks yang 

temankumintatadi” dan karyawan Indonesia mengatakan“ambil mi” dan 

terdakwamelihatkaryawan Indonesia 

bertanyakepadakaryawanCinabelumselesaipercakapanmerekaberduaterdakwamenin

ggalkanmerekamenujutempatmobilsetelahsampaiterdakwamenyuruhLelaki SAIFUL 

Lelaki ARJUN, Lelaki ANDI untukmengangkatbesikotak dan 

masukankedalambakmobilnamummerekabertigamenolak dan lelaki ARJUN 

bertanya“maudiapaini”terdakwajawab“kasih naik mi saja” 

karenamerekabertigaadalahbawahanterdakwadalamhalpekerjaan di PT. BJM 

makasekitarpukul 22.00 WitaWita kami 

berempatmengangkatbesikotaktersebutdenganmenggunakantangan dan 
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disimpanbakmobilbarusekitarsepuluhbesikotak yang 

diangkatterdakwamengambilempatbesiulirdibakmobildenganpanjangkuranglebih 30 

Cm diberikankedapaLelaki SAIFUL, Lelaki ARJUN dan Lelaki ANDI 

satuterdakwapakaisendiridigunakanuntukmencungkilbesikotak yang 

sebagiantertimbun air lumpur dan 

tanahsetelahselesaimengangkatbesikotaktersebutsekitarkuranglebihada 171 

(seratustujuhpuluhsatu) kotak kami berempatkembali naik dimobiltersebut dan 

jalansetelahsampai di Jalan hauling Kilometer 6 depanWorshoop PT.BDM / PT.IMIP 

terdakwalangsungbelokkananmenujuarahperkampunganDesaBahomakmur dan 

diteriaki oleh anggota security 

kemudianbertanyakepadaterdakwa“darimanainimobil”terdakwamenjawa“dari areal 

pabrik’ dan anggota security 

menyuruhterdakwauntukmematikanmesinmobiltidakkemudianterdakwalangsungstater

mobil dan langsungtancap gas 

menujuperkampungandesaBahomakmursetelahsampaidisebuahlorongsekitarpukul 

00.40 Witaterdakwamematikanmobil dan menyuruhLelaki SAIFUL Lelaki ARJUN dan 

Lelaki ANDI untuklarikemudianLelaki ARJUN bertanya”kenapalari” 

terdakwamenjawab“larimo ko bodopergisembunyi”kemudianterdakwalari dan 

bersembunyidisemak-semaksekitarpukul 00.45 Witaterdakwamelihatanggota security 

datangdenganmengunakanmobilpatroli dan 

mengelilingikendaraantersebutkemudianterdakwamelihatanggotamembawakendaraa

ntersebutsetelahagakjauhterdakwakembalipulangke base Camp PT. BJM 

setelahsampaiterdakwalangsungistrahat/tidur. Pada keesokahharinyasenintanggal 26 

Maret 2018 sekitarpukul 14.00 Witasaatituterdakwasementarakerjabuka ban 

dalammobiltiba-tibadipanggil oleh pihakpengawas PT. BMJ dan disuruh naik 

kemobilmenujukantor security PT. MSS setelahsampaiterdakwaintrogasi oleh pihak 

security dan dibawahdikantorPolisi; 

 Menimbang,bahwadarifaktahukumdiatasperbuatanterdakwa yang 

telahmenaikkankotakbesikedalam dump truck 

tanpapersetujuanataurekomendasiincasuPT IMIP selakupemilikbarang aquo 

selanjutnyadengantindakanterdakwamembawamobilke camp, selainituterdakwa juga 

telahmenghindaripetugas security dan menyuruhsaksi arjun dan 

andisertamematikanmobilmenjadipetunjukbahwaterdakwamenghindaripetugaskarena

sedangmembawakotakbesi PT IMIP; 

 Menimbang, 

Bahwaterdakwamengakuibahwaapabilabesikotaktersebutberhasilterdakwajualdengan

hargaRp. 1.500 (seribu lima ratus rupiah) 
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perkilogramuangnyaakanterdakwapergunakanuntukpersiapanlebaranpulang 

kampung karenagaji yang terdakwaterimadariperusahaan PT. BMJ 

kecildenganrincianRp. 1.500.000 (satujuta lima ratusribu rupiah) perbulan. 

 Menimbang,bahwaberdasarkanseluruhpertimbangantersebutdiatasdenganme

ngaitkanmaksudunsur Ad. 2 diatasmajelis hakim 

berpendapatcukupalasanhukumuntukmenyatakanunsurinitelahterpenuhimenuruthuku

m pada diriterdakwa; 

 Menimbang,bahwa oleh 

karenaseluruhrumusanunsurpasaldalamdakwaanPenuntutUmumtersebutdiatastelaht

erbuktimenurut hokum makaterdakwaharusdinyatakanbersalah dan dijatuhipidana;  

Menimbang, bahwadalampersidangan, Majelis Hakim tidakmenemukanhal-

hal yang dapat menghapuskanpertanggungjawabanpidana, 

baiksebagaialasanpembenar dan ataualasanpemaaf, 

makaTerdakwaharusmempertanggungjawabkan perbuatannya; 

Menimbang, 

bahwapemidanaanbukanbertujuanuntukmenimbulkanderitaataubalasdendammelaink

anbertujuanmendidik dan membinapelakukejahatamsertabertujuanrestorasi justice 

dan social justice sertamerestorasiprilakuterdakwakepadakeadaan yang baik dan 

tidakmelanggar hokum kelak; 

Menimbang, bahwa dalam perkara ini terhadap Terdakwatelah dikenakan 

penangkapandan penahanan yang sah, maka masa penangkapan dan penahanan 

tersebut harus dikurangkan seluruhnya dari pidana yang dijatuhkan; 

Menimbang, bahwa oleh karena dijatuhi pidana dan tidak ada alasan hukum 

yang cukup untuk melepaskan para 

Terdakwadaritahananmakaterdakwaharusdinyatakantetapberadadalamtahanan; 

 Menimbang, bahwa terhadap barang bukti yang diajukan di persidangan 

yang diambil oleh terdakwa dari PT. IMIP maka statusnya akan ditentukan dalam 

amar putusan ini; 

 Menimbang, bahwa oleh karena Terdakwadinyatakanbersalah dan 

dijatuhipidana maka haruslah dibebani pula untuk membayar biaya perkara;  

Menimbang, 

bahwauntukmenjatuhkanpidanaterhadapTerdakwamakaperludipertimbangkanterlebih

dahulukeadaan yang memberatkan dan yang meringankanTerdakwa : 

Keadaan  yang  memberatkan: 

- Perbuatan meresahkan 

Keadaanyang meringankan: 

- Terdakwaberterusterang dan mengakuiperbuatannyatersebut; 
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- Terdakwamenyesal dan berjanjitidakmenggulangi; 

- Terdakwatulangpunggungkeluarga; 

Menimbang,bahwa segala sesuatu yang terjadi selama proses persidangan 

telah termuat lengkap dalam berita acara persidangan sebagai bagian yang tidak 

terpisahkan dari putusan ini; 

Memperhatikan, Pasal 363 ayat 1 ke-3 KUHP dan Undang-undang Nomor8 

Tahun 1981 tentang Hukum Acara Pidana serta peraturan perundang-undangan lain 

yang bersangkutan; 

 

M E N G A D I L I; 

5. Menyatakanterdakwa MOH.PARASUCI alias UCI telahterbuktisecarasah dan 

meyakinkanbersalahmelakukantindakpidana 

“pencurianddalamkeadaanmemberatkan”; 

6. Menjatuhkanpidanakepadaterdakwa oleh karenaitudenganpidanapenjaraselama 

1 (satu) tahun dan 6 (enam) bulan; 

7. Menetapkan masa penangkapan dan 

penahananterdakwadikurangkanseluruhnyadaripidana yang dijatuhkan; 

8. Menetapkan barang bukti berupa : 

 1 (Satu) Unit HP Merk OPPO A71 warna putih Rose Gold dengan Nomor Imei 

“869382034205239”; 

Dikembalikan kepada saksi MEGA PUTRI SION; 

 1 ( Satu ) Unit sepeda Motor Yamaha Vega R warna hitamdengannomorpolisi 

DN 2617 CO; 

DikembalikankepadaTerdakwa; 

9. Membebankanterdakwa, untukmembayarbiayaperkarainisebesarRp.2.000,- (lima  

ribu rupiah). 

 Demikian diputuskan dalam sidang permusyawaratan Majelis Hakim 

Pengadilan NegeriPoso, pada hariSenintanggal25 November 2019oleh MUHAMMAD 

SYAWALUDIN,S.H. sebagai Hakim Ketua, MOHAMMAD SYAFII,S.H. dan 

R.MUHAMMAD SYAKRANI,S.H. masing-masing sebagai Hakim AnggotaPutusan 

mana diucapkandalamsidang yang terbukauntukumum pada hari dan tanggalitu juga 

oleh hakim Ketuadengandidampingi Hakim-Hakim anggotatersebut, dibantu 

olehAGUNGCAHYADI.,S.H. Panitera Penggantipada Pengadilan Negeri tersebut.  

Dihadiridihadiri olehMOHAMMAD QASIM THALIB,S.H Penuntut Umum Pada 

Kejaksaan Negeri Tojo Una-una dan dihadapanterdakwa; 

          Hakim Anggota                                                                          Hakim ketua 
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MOHAMMAD SYAFII,S.H.MUHAMMAD SYAWALUDIN,S.H. 

 

 

R.MUHAMMAD SYAKRANI,SH 

 

PaniteraPengganti 

 

 

AGUNGCAHYADI.,S.H 
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